

# 赣州市林业局

签发人：叶日山

赣市林提字〔2024〕4号

〔A〕

〔同意对外公开〕

## 关于市六届人大五次会议第086号 建议答复的函

王文密代表：

您提出的《关于加强扶持油茶产业链的建议》已收悉，感谢您对我市油茶产业发展的关心和对产业工作的建议，经商市公安局、市商务局等部门，现答复如下：

赣州是全国油茶主产区，全国油茶产业发展示范市。油茶种植面积、产量和产值均居全国前列、江西第一。近年来，市委市政府坚决贯彻习近平总书记对赣南革命老区发展油茶等乡村振兴产业的重要指示，把油茶产业作为巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴的重要抓手，坚定不移推进油茶产业高质量发展。

### 一、关于“出台老油茶林改造补贴政策”建议的答复

近年来，国家持续加大了对油茶产业的扶持力度，油茶低产林改造补助400元/亩，低效油茶林提升补助200元/亩。赣州作为全国油茶核心发展区，出台了一系列政策措施，不断加大投入

力度。2020年出台《赣州市低产油茶林改造提升三年行动方案》，2023年出台《推动油茶产业高质量发展三年行动方案》，实施低产油茶林改造提升“一扶三年”补助政策，在省级补助基础上，明确低产油茶林改造600元/亩（上级400元/亩、市县配套200元/亩），推进油茶提质增效。据统计，2023-2024年共争取600余万元中央林业改革发展资金支持赣县区开展低产油茶林改造。

一是积极争取国家、省级项目支持。2024年4月，成功申报2024年中央财政油茶产业发展示范奖补项目，获得中央财政奖补资金6亿元。根据国家和省级有关政策及《江西省赣州市2024年中央财政油茶产业发展示范奖补项目实施方案》有关精神，对列入该项目并符合相关技术要求且验收合格的低产油茶林更新改造给予1500元/亩的补助。贵公司（赣州市金溪农业开发有限公司）申报的省级油茶产业高质量发展三年行动计划油茶产业融合示范和数字化基地建设奖补项目也成功获批立项实施，验收通过后预计将获得省级补助100万元。

二是加强融资和保险扶持。与赣州银行、浙商银行积极建立油茶产业发展资金需求与金融机构联结机制，加强政府、企业、金融机构间的交流，精准了解企业发展诉求，充分发挥农业、林业各类贷款政策，支持油茶经营主体申贷，降低林农获取银行贷款资金难度。同时继续在全市实行油茶保险财政补贴保费政策，进一步降低油茶资源培育经营的风险。

## 二、关于“严厉打击偷盗油茶果”建议的答复

为进一步规范好、维护好林农权益，实现茶油产量、品质“双提升”，市政府专门召开全市油茶产业生产秩序维护工作调度会，

要求各地成立以林业、公安等部门牵头组织的县、乡（镇）油茶采摘管控队伍，建立巡护机制，制定联防措施，全面开展采摘秩序维护工作。要营造浓厚氛围，通过标语、短信、发布公告或公约、召开群众大会等形式，把维护油茶采摘秩序的政策要求宣传到村到组到农户，做到家喻户晓。

一是加强矛盾纠纷排查化解。在油茶采摘前期，安排精干警力深入油茶产区乡镇进行调查摸底，对排查出来的突出矛盾纠纷，提出合理的化解矛盾方案，力争把矛盾化解在萌芽状态。

二是积极宣传发动。通过树立宣传牌、派出宣传车、发布告群众书、开展普法宣传活动等方式，广泛营造“私自采摘他人油茶是一种盗窃行为”的舆论氛围，打消部分群众“靠山吃山”的不良思想和“法不责众”的错误认识。

三是加大打击力度。按照“教育与打击并重”的原则，加大对油茶基地油茶果盗采行为的打击力度，通过群众身边典型案例的办理有力地震慑提前采摘、偷茶果、抢茶果等违法行为。

### 三、关于“加强赣南茶油品牌宣传”建议的答复

近年来，我市始终坚持品牌战略，精准定位品牌，品牌知名度和市场竞争力不断提升，赣南茶油产品广受消费者喜爱。2018-2024年，“赣南茶油”连续7年荣登“中国地理标志产品区域品牌百强榜”。

一是成立联盟塑造品牌形象。引导48家油茶销售加工企业、种植大户和科研院所等单位，组建赣南茶油高品质联盟，召开联盟成立大会，举办赣南茶油形象发布会暨高峰论坛，制定发布《赣南高品质油茶籽油团体标准》，统一联盟形象标识和包装设计，

制定果实采收及处理技术指导规范，塑造了赣南茶油高端品牌形象。

二是规范使用增强品牌合力。制定赣南茶油地方质量标准《地理标志产品 赣南茶油》，出台《赣南茶油国家地理标志产品保护管理办法》《证明商标使用管理办法》，组织市场监管部门开展油茶领域的监督检查，维护品牌形象。引导 20 家企业统一采用母子品牌形式使用“赣南茶油”品牌，凝聚品牌合力，进一步发挥品牌效应。

二是多措并举扩大品牌影响。制作《赣南油食记》《红土地上油茶香》等油茶专题宣传片，连续在央视播放赣南茶油宣传广告，在人民日报客户端、中国绿色时报等登载赣南茶油专刊。组织参加 2023 年江西农产品 N 个渠道广告宣传系列活动，多渠道全方位宣传赣南茶油。举办首届江西油茶文化节，邀请国内主流媒体开展赣南油茶采风活动，举办首届赣南茶油展销会，吸引大批投资商、采购商和周边市民群众参与合作洽谈和采购。

三是立体营销提升市场占有率。广泛组织企业参加油茶产品展示展销会、森林食品交易博览会等展会活动。对接广东、浙江、上海江西（赣州）商会开展赣南茶油品牌宣传和营销推介活动，将产品推介到凯迪网、云商会等平台；开展赣南茶油品牌宣传暨产品入驻国家林草局、国家人社部等部委机关展示展销活动；在黄金机场登机牌刊登赣南茶油品牌宣传广告和产品营销链接，创新开展各县（市、区）一对一主攻城市营销战略，提高赣南茶油产品市场占有率。

下一步，我们将主要围绕“扩规模、提质效、延链条、优品

牌、强科技”的发展思路，按照中央、省及市政府《推动油茶产业高质量发展三年行动方案》各项任务要求，全链条推进油茶产业高质量发展。一是推动油茶林资源高质量培育夯实产业基础。创新发展模式，持续挖掘一批油茶高产稳产典型，助推产业扩面提质增效。重点打造新一批新造、改造示范基地，以点带面辐射全市油茶资源高质量培育，着力提升全市油茶林质量和产量，提高种植端效益。二是强化三产融合引领产业升级。高标准实施中央、省级油茶重点项目，积极争取产业发展资金，打造一批茶油规范提升小作坊示范点、油茶产业融合示范基地，探索建设油茶果初加工和仓储交易中心，助力全市油茶产业高质量发展。三是扩大宣传品牌助推市场营销。坚持实施品牌战略，持续开展赣南茶油品牌宣传和产品营销推介活动，创新销售模式，继续实施各县（市、区）“一对一”对接重点城市联系机制力推赣南茶油营销战略，将赣南茶油推介进入全国各大销售市场，提高赣南茶油产品市场占有率，突破产业发展瓶颈。

衷心感谢您对林业工作的关心和支持！



抄送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室

联系人、职务及电话：刘 蕾 市林业局油茶办 13970111816